



防疫不松劲 复工加把劲

2020年2月28日 星期五 编辑 赵欣 电话 4396827 E-mail: xcbb66@163.com

钟南山回应新冠肺炎疫情防控近期热点问题

疫情不一定发源在中国

据新华社电 2月27日,在广州医科大学举办的新冠肺炎疫情防控专场新闻通气会上,国家卫健委高级别专家组组长、中国工程院院士钟南山就出院病人检测“复阳”、复工复产中防控关键点等热点问题作出回应。

出院病人“复阳”不代表还会感染,是否传染还要观察

目前,四川、海南、广东等地在对新冠肺炎患者出院后进行随访时发现,个别患者病愈后核酸检测存在“复阳”的现象。

钟南山认为,新冠肺炎是新发传染病,还不知道它的过程,目前不能下定论。但是,根据微生物的规律,一般只要患者身体里产生了足够的抗体,这个病人就不会再感染了。至于肠道粪便里有残余病毒,有可能是没排出。会不会再传染给别人,还有待观察。

钟南山介绍,新冠肺炎和SARS有区别,除了肺纤维化等共同特点外,突出的特点是小气道里黏液非常多,阻碍了气道通畅。气道不通畅,容易导致继发感染。医疗救治团队正想办法解决患者

缺氧问题,已经有一些新办法在武汉进行了尝试,令患者的呼吸困难症状有所改善。

复工复产暂未带来疫情高峰,仍需加强防控

复工复产意味着大规模的人员回流,会不会出现疫情高峰?

钟南山认为,因为强有力的干预措施和群防群控意识,截至目前,并未出现病例数增长的高峰。尽管如此,在复工复产的同时,加强防控要跟上。

钟南山说,他的团队曾预测,春节后大规模人员回流可能会出现一个疫情高峰,人员回流后出现另一个高峰。但目前已是2月27日,没看见疫情高峰的到来。

“因为现在上下火车、飞机都要检查,大家都非常注意。一旦发现有发热的人,马上隔离,这就把传染病自然的传播规律完全打断。”钟南山说。

关于加强复工复产后的疫情防控,钟南山有两个建议:一是加强对人员的检测,像富士康这样的人员密集企业,员工来了一定要接受医疗双检测,一个是

核酸检测,一个是IgM检测;二是所有工厂的自来水龙头、厕所、下水道必须保持通畅。这样有信心保证复工复产的安全。

近80%急性传染病来自动物,吃野生动物是陋习

钟南山表示,从过去几十年急性传染病的发生情况来看,近80%来自动物。人和动物之间的关系越来越密切,特别是有的地方吃野生动物,一些野生动物带的病毒往往会传给人。

钟南山说,果子狸已明确是SARS病毒很重要的中间贮主。这一次,有些线索指向病毒的源头是蝙蝠,另一个研究发现穿山甲含有高度类似的同源性病毒。“市场上很多野生动物都带有冠状病毒,它们本身不会发病,但吃它们就会出大问题。”

进入21世纪后,世界已经发生3次冠状病毒疫情,SARS、MERS、新冠病毒。“现在还不清楚这种病毒是怎么来的,是不是之前就有,谁是第一例。我不相信只是穿山甲携带,可能还有别的。”“滥吃野生动物是人类的陋习。”钟

南山认为,很有必要全面禁止野生动物交易,革除滥吃野生动物的陋习,切实保障人民群众生命健康安全。

疫情首先出现在中国,不一定发源在中国

“疫情首先出现在中国,但不一定发源在中国。”钟南山说,“我们需要与国际社会进行更紧密的合作。这是一个人类的疾病,不是一个国家的疾病。”目前,广州医科大学已经和国外大学加强合作。

在这次疫情防控中,中国的制度优势正在体现。针对有些国家疫情蔓延较快的情况,钟南山认为中国的机制、做法可以参考。“所有急性传染病,首先要控制上游,做到早发现、早隔离,这是最关键的举措。其次是收治上要到定点医院、集中治疗。”

钟南山说,希望加强国际合作交流,共同分享成功的经验,比如联防联控机制和早发现、早隔离等。他愿意与全球及时交流掌握的防控有效方案和治疗方案,这样更加有助于控制疫情。

农忙

上网购农资 “云平台”学农技 机械化耕种

修剪果树枝 大棚节水灌溉 春耕气象服务

新华社发

我国口罩日产量超过7000万只

据新华社电 国家发展改革委2月27日宣布,继2月24日我国医用N95口罩日产能突破100万只后,2月25日,我国医用口罩日产能达到3212万只,日产量达到3028万只;包括普通口罩、医用口罩、医用N95口罩在内,全国口罩日产能达到7285万只,日产量达到7619万只,分别是2月1日的3.4倍、7.8倍。口罩产能利用率达到105%,初步缓解了口罩供需矛盾。

按照党中央、国务院的部署,国家发展改革委采取有力措施,全力以赴做好口罩保供工作,优先满足口罩企业用工、资金、物流及设备、关键原辅料供应等需求,支持企业通过技术改造加快扩能增产,引导企业在切实做好自身防疫、确保安全生产和产品质量的前提下,开足马力满负荷生产。

全国铁路开行务工专列115列

据新华社电 记者从中国国家铁路集团有限公司获悉,铁路部门持续助力疫情防控和经济社会发展工作。截至2月26日,全国铁路开行务工专列115列,90个铁路重点工程项目复工。

据国铁集团有关负责人介绍,铁路部门主动对接地方政府和企业复工复产安排,制定运输方案,在严格落实铁路站车疫情防控措施的基础上,提供“点对点、一站式”直达运输服务,有序组织开行务工专列。截至2月26日,全国铁路开行务工专列115列,包车厢458辆次,运送12.3万人。

商务部:生活必需品市场供应基础坚实

没有必要担心后期商品出现较大短缺

新华社北京2月27日电 商务部市场运行司副司长王斌2月27日说,总体来看,生活必需品产能和库存稳步增长,复工复产逐步向好,市场供应充足,价格总体平稳。生活必需品市场供应基础坚实,没有必要担心后期商品出现较大短缺。

王斌在商务部当日举行的网上例行新闻发布会上介绍,商贸流通企业复工率不断上升,大型连锁超市开业率达

95%,品牌连锁便利店开业率为80%左右,电商平台、快递企业复工率进一步提升。商务部将进一步密切监测疫情对市场供求的影响,引导更多企业尽快恢复营业,保障市场供应。

在湖北省、武汉市生活必需品供应方面,王斌介绍,武汉社区实行封闭管理后,前期一些居民反映团购套餐价格高、个性化不足、一些中小超市存在搭售现象等问题。对此,国务院联防联控

机制生活物资保障组及时提出了改进建议。湖北省和武汉市紧急作出专项部署,采取有针对性的措施,加强市场供应保障。

措施包括三个方面。王斌介绍,一是推出“特价蔬菜包”;二是指导当地商超增加团购套餐种类,提供自选套餐;三是拓展线上销售。截至2月25日,武汉市各区已通过商超对接社区开展团购配送及其他方式,实现物资供应全覆盖。